
Umweltamt, 28.5.2021 
 
Bielefelder Nachhaltigkeitsstrategie 
Anfrage der FDP zur Sitzung des AfUK am 01.06.2021 (Dr-Nr.: 1652/ 2020-2025) 
 
Antwort der Verwaltung zur Sitzung des AfUK am 01.06.2021  
 
 
Frage: 
 
Welche Personen aus der Politik, welche Verbände, Organisationen und Initiativen 
sind Mitglied der Steuerungsgruppe zur Nachhaltigkeitsstrategie?  
 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
Für die Steuerungsgruppensitzungen wurden alle in der letzten Wahlperiode im Rat 
vertretenen Fraktionen und Gruppen eingeladen und gebeten eine Vertretung mit 
Stellvertretung zu entsenden. Dieses erfolgte durch SPD, Bündnis 90/Die Grünen, Die Linke, 
Bürgernähe und Lokaldemokratie in Bielefeld. 
 
Folgende Organisationen und Initiativen sind weiterhin vertreten: 
 

• Stadtsportbund 
• AG der Wohlfahrtsverbände  
• Integrationsrat 
• Jugendamtselternbeirat 
• Seniorenrat 
• Theaterwerkstatt Bethel  
• Beirat für Behindertenfragen 
• Bielefelder Jugendring 
• Bielefelder Ernährungsrat 
• Verbraucherzentrale NRW  
• Greenpeace Gruppe Bielefeld 
• BUND-Kreisgruppe Bielefeld 
• Baugenossenschaft Freie Scholle eG 
• Transition Town 
• Fridays for Future 
• Welthaus Bielefeld e.V. 
• ADFC Bielefeld e.V. 
• Uni Bielefeld/ BI 2000+ 
• FH Bielefeld 
• FH des Mittelstands (FHM) 
• AStA Uni Bielefeld 
• IHK Ostwestfalen zu Bielefeld 
• Handwerkskammer OWL zu Bielefeld 
• Landwirtschaftliche Kreisverband 

Herford-Bielefeld 
• Handelsverband OWL e.V. 

• DEHOGA Ostwestfalen e.V. 
• DGB OWL 
• Founders Foundation gGmbH 
• Pioneers Space GmbH 
• Geschäftsführung 

Gesundheitskonferenz 
• Bildungsbüro 
• Bielefeld Marketing GmbH/ 

Wissenschaftsbüro 
• Stadtwerke Bielefeld GmbH  
• moBiel GmbH 
• BGW mbH 
• WEGE mbH 
• REGE mbH 
• Jobcenter Arbeitplus Bielefeld 
• Bühnen und Orchester Bielefeld 
• Gleichstellungsstelle 
• Agentur für Arbeit 
• Kulturamt 
• ev. Kirche von Westfalen 
• Dekanat Bielefeld-Lippe 
• v. Bodelschwinghsche Stiftungen 

Bethel 
• Fachbeirat für Mädchenarbeit 
• Effizienz-Agentur NRW 

(Regionalbüro Bielefeld) 
• EnergieAgentur.NRW 

 



1. Zusatzfrage:  
 

Welche Kosten verursachen die bereits konkret festgesetzten Maßnahmen, deren 
Umsetzung (2.5) beschlossen werden soll? 
 
2. Zusatzfrage:  
 
In welchem Umfang ist die Einstellung neuen Personals erforderlich, um die durch die 
Vorlage zum Beschluss empfohlenen Ziele zu erreichen? 
 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
Auf diese beiden Zusatzfragen wird in der Vorlage („Beschluss der Bielefelder 
Nachhaltigkeitsstrategie“ Dr.Nr: 0940/2020-2025) unter Punkt 3 Ausblick näher eingegangen: 
 
„Mit den Zielen und Maßnahmen wird ein hoher Anspruch an das kommunale Handeln 
formuliert. Deshalb stehen die einzelnen Maßnahmen unter einem Ressourcen- und 
Finanzierungsvorbehalt, d. h. die Umsetzung der Ziele erfolgt im Rahmen der jeweils 
vorhandenen und vom Rat bereitgestellten finanziellen und personellen Ressourcen.“  
 
 
 
 
i.A. 
 
 
 
Gez. Möller 


